

Министерство образования Республики Саха (Якутия)
МУ «Хангаласское улусное управление образованием»
Муниципальный район «Хангаласский улус»
МБОУ «Синская средняя общеобразовательная школа»

Тема:

«Начало коренного перелома в Великой Отечественной войне»

9 класс

Выполнил

Учитель истории и обществознания

МБОУ «Синская СОШ»

Лончакова Г.В

«Начало коренного перелома в Великой Отечественной войне»

Предварительная подготовка к уроку: самостоятельный поиск и изучение материалов по Сталинградской битве, предварительная подготовка учениками ответов сообщений. Сбор материала о односельчанах, принимавших участие в Сталинградской битве.

Оборудование: карта “СССР в годы Великой Отечественной войны”, проектор, мультимедийная презентация, видео урок.

Цели:

- 1) Изучить основные этапы событий Сталинградской битвы;
- 2) Развивать у ребят стремление к изучению нового материала, а также способствовать обобщать полученную информацию и делать свои выводы;
- 3) Воспитывать в учениках интерес к боевому прошлому нашей страны, на примере подвигов своих односельчан и других участников Сталинградской битвы.

План:

1. Оборонительные бои за Сталинград.
2. Контрнаступление советских войск под Сталинградом.
3. Подвиги односельчан в Сталинградской битве.
3. Значение Сталинградской битвы.

Тип урока: изучение нового материала с использованием компьютерных технологий.

Ход урока:

I Организационный момент.

II Мотивационно-целевой этап

Учитель: В первые недели войны колоссальные успехи немецких войск и пугающие неудачи Красной Армии сблизили всех советских людей, так как становилась очевидно, что именно от них зависела судьба Отечество. Было понятно, что если Германия победит, то будет уничтожен Советский Союз. Такое положение в стране сблизило, объединило людей. Благодаря сплоченности советского народа все планы немцев были сломлены. Коренным переломом в ходе войны стала битва по Сталинградом.

Проблемные вопросы:

Почему фашисты сумели пройти тысячи километров до Сталинграда, а несколько сот метров, отделяющих их от берегов Волги, пройти не смогли?

Какие возможные причины победы советских людей в Сталинградской битве?

III. Работа по теме урока

Учитель: Ребята, что означает термин «коренной перелом в войне»?

Учащиеся говорят свои варианты ответа.

Учитель: Коренным переломом в Великой Отечественной и Второй мировой войне принято называть сражения, после которых стратегическая инициатива перешла от стран фашистского блока к государствам антигитлеровской коалиции.

Ученик. Из-за отсутствия второго фронта в Европе фашистское командование сосредоточило крупные силы на Сталинградском направлении. В конце июня 1942 г оно начало свое решительное наступление. «Сопrotивление русских окажется слабым», - самоуверенно заявил Гитлер своим генералам на совещании в ставке 24 июля. Но советское правительство еще вовремя оборонительного сражения под Сталинградом обдумывало план разгрома немцев на юге страны. Условное название плана – «Уран», он состоял из двух этапов:

- прорвать оборону противника и создать прочное внешнее кольцо окружения;
- фашистские войска, попавшее в кольцо, уничтожить, если они не примут ультиматума о сдаче.

В результате решающее наступление сразу же стало развиваться не по плану гитлеровского командования. Район Сталинграда особенно привлекал гитлеровцев: это был крупный промышленный центр, здесь находилось много заводов, которые производили и тяжелые танки. Сталинград – крупнейший транспортный узел, именно через него проходила вся кавказская нефть в направлении центра страны. Фашисты понимали, что завоевание этого города приведет к окончательному и бесповоротному преодолению сопротивления советского народа. Такой итог событий ослабил бы Красную Армию и страну в целом.

Учитель: Предлагаю вашему вниманию краткую историю Сталинградской битвы.

При объяснении данного материала, возможно использовать презентацию или видео урок (2-3 мин).

Этапы Сталинградской битвы:

I этап - 17 июля – 18 ноября 1942 г. – оборонительные бои.

Основные события летом – осенью 1942 года происходили на Сталинградском направлении. Здесь наступление осуществляла немецкая группа армий «Б». Она включала в себя 6-ую армию Фридриха Паулюса и 4-ую танковую группу Германа Гота. Захват Сталинграда представлялся для Гитлера очень важным. Это был крупный промышленный центр СССР. По Волге и около неё проходили важнейшие транспортные пути, которые связывали европейский центр страны с южными регионами Советского Союза. После взятия Сталинграда левый фланг группы армий «А» на Кавказе был бы прикрыт. Кроме того, захват города, который носил имя вождя СССР, имел большое идеологическое значение.

К защите Сталинграда советское командование готовилось. Но оборонительные рубежи не были построены. Большинство частей Сталинградского фронта не имело боевого опыта. Не хватало боеприпасов и автомобилей для их подвоза. Пехота и танки часто действовали без поддержки истребительной авиации, зениток, противотанковых пушек. К концу июля 1942 года советские войска были оттеснены за Дон. В таких условиях 28 июля был опубликован приказ № 227, известный под названием «Ни шагу назад!».

«Население нашей страны, с любовью и уважением относящееся к Красной Армии, начинает разочаровываться в ней, теряет веру в Красную Армию, а многие из них проклинают Красную Армию за то, что она отдает наш народ под ярмо немецких угнетателей, а сама утекает на восток.

Некоторые неумные люди на фронте утешают себя разговорами о том, что мы можем и дальше отступать на восток, так как у нас много территории, много земли, много населения и что хлеба у нас всегда будет в избытке.

...Каждый командир, красноармеец и политработник должны понять, что наши средства не безграничны. ...Ни шагу назад! Таким теперь должен быть наш главный призыв. ...Паникеры и трусы должны истребляться на месте. ...Командиры роты, батальона, полка, дивизии, соответствующие комиссары и политработники, отступающие с боевой позиции без приказа свыше, являются предателями Родины. ...» В соответствии с этим приказом формировались штрафные роты и батальоны для тех бойцов и командиров, которые проявили неустойчивость и трусость. Эти части направлялись на самые тяжёлые участки фронта. Кроме того, в каждой армии создавались 3 – 5 заградительных отрядов, которые должны были в случае паники и беспорядочного отхода с занимаемых позиций расстреливать отступающие части. Приказ сыграл определённую роль в повышении воинской дисциплины. Но, разумеется, не заградотряды стали главной причиной стойкости советских солдат.

В сентябре бои велись уже в черте города. Решение об эвакуации Сталинграда было принято с запозданием, и большая часть жителей осталась в городе. Огромные потери среди военнослужащих и мирного населения были связаны с массированными бомбардировками. Самая разрушительная из них произошла 23 августа. Было уничтожено более половины жилого фонда, убито более 90 тысяч человек. После фугасных бомб немецкие бомбардировщики сбросили зажигательные. Весь центр города сгорел дотла, огонь перекинулся в другие районы. Температура в эпицентре пожара достигала 1000 градусов. Поскольку железнодорожные пути были перерезаны наступающими немецкими частями, снабжение осаждённых советских войск могло осуществляться только через Волгу. Переправы через реку находились под постоянным обстрелом противника. Заваленные руинами улицы города не давали возможность немцам применять тяжёлую технику. Бои часто переходили в рукопашную схватку.

В октябре 1942 года британская радиостанция Би-би-си сообщала своим слушателям: «Сталинград поглотил гитлеровские армии. Польша была завоёвана за 28 дней. За 28 дней в Сталинграде немцы сумели захватить несколько домов. Франция пала за 38 дней. В Сталинграде за 38 дней немцам удалось перебраться с одной стороны улицы на другую».

Вопрос: Считаете ли вы, что приказ №227 привел нас к Победе? Чем поразил приказ? Каков вывод из сказанного?

Ответы учащихся.

Выступают учащиеся:

Мамаев курган.

Когда судьбу Сталинграда решали уже минуты, к этому огненному берегу под бомбами и снарядами прорвались из-за Волги пробитые осколками бронекатера. С них бросались в воду гвардейцы 31-й стрелковой дивизии генерала Радимцева. Через два дня они штурмом взяли Мамаев курган, который тогда называли Главной высотой России. Из воспоминаний А.И. Радимцева: "...Отбивать высоту 102,0 нам пришлось несравненно меньшими силами, чем силы гитлеровцев, занимавших её... На каждый наш танк шло 10 вражеских, на каждого нашего бойца наступало 10 фашистов, на каждый поднимавшийся в воздух Як или Ил приходилось 10 "мессершмитов" или "юнкерсов". В центре города на бетонной стене написаны слова: "Здесь стояли насмерть гвардейцы Радимцева. Выстояв, мы

победили смерть”. Дивизия Н.Ф. Батюка, закрепившись на склонах Мамаева кургана, отбивала по 10-12 вражеских атак каждый день. Враг смог продвинуться вперёд всего на несколько метров и только там, где уже не осталось в живых ни одного батюковца. Четыре месяца непрерывных боёв выдержала дивизия Батюка. “Ни шагу назад!” - стало клятвой защитников Сталинграда.

Дома Павлова

Простой, ничем непримечательный Сталинградский дом, отмеченный на карте фельдмаршала Паулюса как крепость. Непрístupной крепостью сделали этот дом несколько солдат под командованием сержанта Я.Ф. Павлова и лейтенанта И.Ф. Арсеньева. У них не хватало боеприпасов, продовольствия, воды. Они были почти отрезаны от своих и 58 дней отбивали нападения врага, прикрывали расположенный рядом, в здании мельницы, наш наблюдательный пункт. Небольшая группа советских воинов, обороняя этот дом, уничтожили столько гитлеровцев, сколько они не теряли при взятии некоторых крупных европейских городов.

“Остров Людникова”...

Его не найдёшь среди многочисленных волжских островов. Нет его ни на одной карте мира. “Островом Людникова” в дни боёв называли узкую полосу земли между Волгой и заводом “Баррикады”. Тогда здесь на смерть стояли воины дивизии Ивана Ильича Людникова. Всего 300 метров отделяли врага от Волги, от желанной воды. Но эти 300 метров немцы не прошли. Бои продолжались 40 дней и 40 ночей.

О мужестве наших защитников говорили сами немцы. Извлечение из дневника убитого под Сталинградом гитлеровца: “...Нам надо пройти до Волги только один километр, но мы его никак не можем пройти. Мы ведём борьбу за этот километр дольше, чем за всю Францию, но русские стоят как каменные глыбы.

А вот извлечение из дневника Вильгельма Гоффмана:

“1 сентября: неужели русские действительно собираются сражаться на самом берегу Волги? Это же безумие!

8 сентября: ...безрассудное упрямство.

11 сентября: ...фанатики.

13 сентября...дикие звери!

16 сентября: Варварство...это не люди, а черти.

27 октября: Русские - это не люди, а какие-то железные существа. Они никогда не устают и не боятся огня...

28 октября: каждый солдат чувствует себя обречённым человеком”.

Учитель. К ноябрю 1942 году ценой невероятных усилий Красной Армии удалось остановить продвижение немецких войск к Волге. Сталинград стал непреодолимой преградой для фашистов. В это же время меняется соотношение сил противников на Сталинградском направлении

Линии сравнения	Советские войска	Немецкие войска
Личный состав (тыс. чел.)	1134,8	1011,5
Количество танков	1560	675
Количество орудий и минометов	14934	10290
Количество самолетов	1916	1219

Вопросы для анализа:

1. Как изменилось соотношение сил и средств противников к ноябрю 1942 года?
2. Почему это стало возможно?

II этап -18 ноября 1942 г. – 2 февраля 1943 г. - контрнаступление советских войск под Сталинградом.

При объяснении данного материала, возможно использовать видео урок (3 мин) или презентацию.

Советским командованием был разработан план «УРАН» по уничтожению группировки немецко-фашистских войск под Сталинградом. Силами трёх фронтов – Юго-Западного, Сталинградского и Донского под командованием Николая Ватутина, Андрея Ерёменко и Константина Рокоссовского должна была быть окружена и уничтожена 6-ая немецкая армия. Координировал действия трёх фронтов начальник Генерального штаба Александр Василевский. В качестве отвлекающего маневра готовилось наступление в районе Ржева (операция «Марс»).

Ее разгром должен был привести к крушению всего южного фланга противника и перелому в ходе войны. К ноябрю 1942 г. все подготовительные работы были завершены, и 13 ноября план утвердил Сталин. Ставка намечала нанести удар силами двух фронтов - Юго-Западного и Сталинградского, окружить и разгромить войска противника в междуречье Волги и Дона.

На направлениях главного удара было создано двойное, а иногда тройное превосходство над противником. Скрытое сосредоточение ударных группировок позволило обеспечить возможность внезапного перехода в контрнаступление. В 7 часов 30 минут 19 ноября 1942 г. советская артиллерия открыла огонь. Удар был настолько мощным, что противник в панике бросился бежать. Затем в прорыв были брошены танковые соединения и пехота Юго-Западного фронта. 20 ноября в наступление перешли войска Сталинградского фронта, устремившись на северо-запад, навстречу наступающим частям Юго-Западного фронта.

Днем 23 ноября войска двух фронтов соединились в районе города Калач. В окружение попали основные силы врага: 6-я и 4-я танковые армии. В котле оказалась 330-тысячная группировка противника. Все попытки немецких войск прорвать кольцо окружения были безрезультатны. В середине декабря на помощь окруженным армиям была послана ударная танковая группировка под командованием фельдмаршала Манштейна. После

упорных боев дивизии Манштейна приблизились к окруженным войскам на расстояние 35-40 км. Но подошедшая из резерва 2-я гвардейская армия генерала Р.Я. Малиновского остановила врага и вынудила отойти к Ростову.

Окруженная немецкая группировка после наступления Юго-Западного фронта в районе Донбасса и отступления армии Манштейна оказалась в глубоком тылу. Во избежание кровопролития командующий Донским фронтом генерал К.К. Рокоссовский 8 января 1943 г. предложил немецким войскам сдаться. Но командующий 6-й армией Паулюс отказался принять ультиматум, но участь 6-й армии была решена. Один из немецких солдат записал в дневнике: «Лошади давно съедены. Я бы съел и кошку. Солдаты скорее похожи на трупы или на лунатиков. Они больше не прячутся от русских снарядов». Советские войска приступили к ликвидации окруженной группировки. Упорные бои продолжались до конца января 1943 г. 31 января основные силы окруженных немецких войск сдались в плен. 2 февраля германские части капитулировали. В плен сдались Фридрих Паулюс, которому Гитлер за день до этого присвоил звание фельдмаршала, и ещё 24 немецких генерала.

Это кровопролитное сражение – общие потери превысили 2 миллиона человек – подорвало мощь Германии и её союзников. Немецкие потери танков и автомашин составили 6-месячный объём их производства заводами Германии, артиллерийских орудий – 4-месячный, личного огнестрельного оружия – 2-месячный. Впервые с начала войны в Германии был объявлен трёхдневный траур по погибшим.

Выступления, учащих о своих односельчанах, принимавших участие в Сталинградской битвы.

Учитель: Благодаря чему произошел коренной перелом в Великой Отечественной войне?

Учащиеся приводят версии.

Возможные причины победы в Сталинградской битве:

1. Великое мужество, героизм.
2. Советское военное искусство.
3. Психологическая готовность.
4. Приказ №227 «Ни шагу назад!»

Подведение итогов учащимися.

Победа под Сталинградом положила начало коренному перелому в ходе войны. Красная армия захватила стратегическую инициативу.

Итогом грандиозной битвы под Сталинградом стал полный разгром и капитуляция немецкой армии под командованием фельдмаршала Паулюса.

Сталинградская битва стала началом коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны.

Историческое значение Сталинградской битвы.

1) Под Сталинградом враг был не только остановлен, но и отброшен на запад на сотни километров. В результате победы под Сталинградом Красная армия овладела стратегической инициативой.

2) Победа Советской армии под Сталинградом нанесла сокрушительный удар по военной мощи фашистской Германии, ее военному престижу, по моральному духу вермахта.

3) Окрепла антигитлеровская коалиция. Ещё 10 государств объявили войну Германии, 6 – Италии и 4 – Японии. В марте 1943 года Япония окончательно отказалась от вступления в войну с СССР, на что так надеялся Гитлер.

Все эти факты убедительно свидетельствуют о том, что со Сталинградом связан перелом не только в Великой Отечественной, но и во второй мировой войне.

Король Великобритании прислал Сталинграду дарственный меч с надписью: «Гражданам Сталинграда, крепким, как сталь, – от короля Георга VI в знак глубокого восхищения британского народа».

Заключительное слово учителя.

Учитель: Итак, подводя итоги, можно сказать, что на сегодняшнем уроке мы многое узнали о самом главном сражении Великой Отечественной войны. Выяснили, почему так интересен врагу был город Сталинград, каков был план советского правительства и что явилось главным оружием против врага.